

## СЛУЧАЛОСЬ ВСЯКОЕ, НО ДОЛГ ПЕРЕД ЛЮДЬМИ БЫЛ ПРЕВЫШЕ ВСЕГО

**Николай Лукович возглавляет Толочинскую районную организацию общественного объединения Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане. Так сложилось, что эта огненная страна, принеся множество бед и трагедий тысячам людей, вошла и в его судьбу.**



14 января 1981 года поступил приказ командировать его, сотрудника госкомитета безопасности, для выполнения интернационального долга. Получив общегражданский паспорт, экипировавшись в гражданскую одежду, берет курс на Москву. Отсюда, словно по трапу, самолетом на Ташкент. Затем Кабул, распределение по провинциям. Попал в северо-восточную провинцию Тахар с центром в городе Кундуз. Старший лейтенант КГБ Лукович был включен в оперативно-боевую группу «Каскад».

Ему близки и понятны пережитое и переживаемое сегодня теми, кто прошел дорогами и тропами войны, кто терял боевых друзей-товарищей, кого не обминули пули душманов, кто практически ежедневно и ежечасно смотрел смерти в глаза. На учете в районной организации сегодня состоит 75 ветеранов войны в Афганистане. Понятна и близка Николаю Николаевичу и

боль в душе матерей и отцов, близких и родных, в чьи семьи не вернулись такие молодые, жаждущие жизни, мирного труда их сыновья, внуки, племянники, братья, а для девчонок — их любимые, для жен — мужья. Многие ими так и не стали, 18–20-летние парни. Участие в боевых операциях многократно принимал и он. Выжили и сохранили свою группу благодаря взаимовыручке и умелому, опытному командиру Сергею Быковскому. За участие в боевых действиях и ряде успешных операций Николай Лукович был награжден медалью «За отвагу».

Николай Николаевич занимается сбором материала для написания областной книги «Память» о воинах-афганцах Толочинщины.

Еще давно его отец построил дом. Лес заповедный, но надо было строиться, спешили покончить с хуторами — и древесину давали на законных основаниях. В первый класс ходил еще с хутора, а затем за три километра от дома в Борщевскую среднюю школу. Приглянулся Николай семье учителей, своих соседей, которые преподавали иностранный язык. Обязали заходить к ним после школы и готовиться к занятиям по их предмету. Так с легкой руки этой еврейской семьи, в которой в совершенстве владели языком муж и жена, он и постигал непростой для изучения немецкий язык. Позже это ему здорово помогло, а в целом — определило и карьеру, и жизненный

путь. В 9 классе на уроках немецкого почти не вызывали отвечать. Работали с теми, кого Николай Лукович по этому и другим гуманитарным предметам опередил на годы вперед, наизусть знал поэмы Александра Пушкина.

Но соблазн техники оказался превыше гуманитарных дисциплин. Свое слово здесь сказал и отец, знающий жизнь механизатор, фронтовик, участник штурма рейхстага. Николай всегда прислушивался к его советам, не пренебрег им на правах старшего сына (в семье их трое) и в этот раз. Закончил радиотехническое училище в Бресте, а продолжил постижение начатого в период прохождения службы в радиотехнических войсках.

Находясь на сержантской должности, обучал азам радиотехники курсантов. И все это время ощущал непреходящую тоску по иностранному языку. Через нее вызрела мечта идти поступать в МГИМО (Московский государственный институт международных отношений). Охладила пыл неудачная попытка туда поступить его товарищей по службе. Одному только из 11 отправившихся улыбнулось счастье поступить. Остановился Николай на инязе в Минске. Заметили его и здесь. Получал повышенную стипендию, свободно владел немецким языком. Никто и не догадывался в группе, что уже на 4 курсе было предложено ему по окончании института иностранных языков пойти на учебу на Высшие курсы Комитета госбезопасности.

Студенческие годы в инязе пролетели мгновенно, учеба продолжилась на Высших курсах Комитета госбезопасности в г. Минске. К карьере относился весьма спокойно, предложения «сверху» в целом не претили собственным желаниям. Учиться на курсах было интересно, общались не только с преподавателями, но и друг с другом, представителями республик великой страны – Союза ССР. По распределению уехал в Новополоцк, а позже был переведен в Оршу, работал на несколько районов, включая Толочинский. Проходил службу в органах КГБ до 1993 года, в отставку вышел в звании майора.

Такова фабула карьеры этого человека. За ее периодами стояла напряженная повседневная работа. Она не обходилась без знания иностранных языков, практического владения современной техникой из сферы радиоэлектроники, постоянных физических, моральных и интеллектуальных усилий. Выручали в различных ситуациях способности мгновенно установить контакт с незнакомым человеком, умение общаться.

Так же в общественной деятельности активен Николай Николаевич Лукович и сейчас. Увлекается рыбалкой, много читает, при необходимости может занять на кухне место хозяйки. Любит по-прежнему лес, работать на земле. Не забывает и малую родину, свою Брестчину. Навещает постоянно брата и сестру, могилки матери и отца. Он всегда их берег, многое скрывал от них в своей непростой работе. Но они, далеко всего не зная, все понимали и ощущали. Чем могли, поддерживали своего сына и гордились им. Воспитали гордость и в нем за свою красивую землю, свой род и свою Родину.

**В. Бирюков**